

Suscripción.

En la capital. 450 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Id. en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Id. extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 20 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.786

Desde Madrid.

15 Setiembre de 1892.

Muy señor mío: lo que desde anoche preocupa en todos los círculos políticos, son las noticias telegráficas que se iban recibiendo del discurso pronunciado en Oviedo por el señor Sagasta.

Después de cantar los beneficios de la paz y de asegurar que el período de propaganda política está terminado, toda vez que el partido conservador aceptó las reformas establecidas por los liberales, dijo que era deber de todos consagrarse exclusivamente al engrandecimiento de la producción y de la riqueza nacional, para lo cual era preciso reformar la Administración y la Hacienda, simplificando los servicios, reduciendo los gastos y reforzando los ingresos, y dando más equitativa distribución á los tributos, ya que no pueda suprimirse la contribución de consumos y enjugar por completo el déficit. Aseguró que esto se haría llevando á la práctica el voto formulado en las Cortes por sus amigos á los presupuestos últimos, con lo que se conseguirían dos cosas: reducir el presupuesto de gastos á 700 millones y elevar el de ingresos á 800, destinando los 100 millones de diferencia, 50, á amortización ó intereses de un gran empréstito, y los otros 50 á mejorar la defensa de nuestro territorio, y á organizar, armar é instruir á nuestro ejército con arreglo á los adelantos modernos. Con esto, y convirtiendo en interior la deuda extranjera, y llevando á cabo la red de ferro-carriles secundarios, cree el señor Sagasta que España puede ponerse á flote por 10, 15 ó 20 años, tiempo durante el cual puede entrar de lleno en las corrientes de la vida moderna; del trabajo y de la agricultura, saliendo de su postración y rompiendo el yugo á que la tienen sometida los pueblos extranjeros.

Hablando de gobiernos á plazo fijo, afirmó que eso no puede ser y no será, pues aunque estemos en un pueblo donde por ineducado, no se manifieste la opinión en la contienda electoral, el poder moderador tiene medios supletorios para conocer la voluntad de esa opinión, tales como la prensa, las manifestaciones de los pueblos contra determinados personajes, y la acogida que á él le disponían como protesta contra los conservadores. —(Qué hagan estos viajes los personajes conservadores, exclamó, y veremos!)—Terminó hablando del fracaso de la gestión de éstos, y afirmando que el partido conservador vivirá poco, y vivirá mal.

Se ha desmentido oficialmente la noticia de haberse presentado el cólera en Oporto. En París, parece que anda al tira y afloja, pues en las últimas 24 horas ha vuelto á tomar algún recrudescimiento. En los Países Bajos vá extendiéndose paulatinamente por todo el reino, aunque sin formar grandes focos de infección. En Bélgica hubo ayer un caso de cólera. Del análisis químico hecho en las aguas del río Oder (Alemania), resulta que están infectadas á consecuencia de haber ocurrido algunos casos de cólera en Stettin.

Dentro de pocos días publicará la Gaceta los decretos suprimiendo tres escuelas de Veterinaria y reformando la enseñanza que se dá en estas, y según se dice, se exigirá á los alumnos el grado de Bachiller, ó se añadirán nuevas asignaturas á los estudios de esta carrera.

Ayer visitó el Ministro de la Gobernación al señor Cánovas, hablando del resultado de las elecciones en Jaen, donde se creía que habían vencido los ortodoxos, y resultantes triunfantes los reformistas.

Han llegado á Tarragona los Obispos de Barcelona, Vich, Gerona, Urgel, Lérida y Tortosa, para asistir á conferencias espiri-

tuales bajo la presidencia del señor arzobispo.

Se afirma que el señor Cánovas trata de influir para que no sea elegido general de la órden de los jesuitas, el reverendo español padre Martin, que cuenta con muchas probabilidades.

En Gumiel del Mercado (Búrgos), un grupo de vecinos dirigido por un Concejal, recorrieron las calles al grito de ¡viva Carlos VII! á consecuencia de haber ordenado el Alcalde cerrar las tiendas de bebidas.

Los valores continúan bajando y los francos subiendo.

A esta hora (12 mañana), se celebra la apertura del Tribunal Supremo.

De V. afmo. S. S. q. b. s. m. El Corresponsal.

Madrid 16 Septiembre de 1892.

Muy señor mío: ayer eran ya completos los datos del resultado electoral en toda la península, que arrojan el resultado siguiente: conservadores, 415; fusionistas, 163; marxistas, 6; posibilistas, 18; federales, 6; zorri-llistas, 11; centralistas, 8; indefinidos, 12, y carlistas é integristas, 20.

Ha disgustado profundamente en Gobernación el resultado de Ciudad-Real, Coruña, Cáceres, Cuenca y más especialmente Jaen, en donde está planteado un conflicto á consecuencia de la dimisión presentada por el Alcalde y los Tenientes de Alcalde, y del propósito de dimitir que tienen también los Concejales á quienes por Ministerio de la Ley corresponden estos cargos.

La prensa y la gente política, comenta con apasionamiento el discurso de Sagasta, sacando cada cual las consecuencias que mejor convienen á sus aspiraciones. Este hombre público visitaba ayer y seguirá visitando hasta el domingo que saldrá para León, algunas fábricas, edificios y pequeños pueblos próximos á la capital del principado asturiano. Dicese que el señor Cánovas, como aceptando el reto que Sagasta le dirigió, se propone salir para Huelva antes que la Reina, donde confía que sus amigos le harán un recibimiento entusiasta.

Las noticias recibidas hasta esta mañana de la marcha de la epidemia cólerica, acusan bastante gravedad. En Nueva-York ha habido algunos casos, y se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en la ciudad. En Londres, hubo un caso á bordo de un buque surto en el puerto, y también se ha confirmado la existencia de otro en Liverpool; y se afirma que en Toulouse (Francia), ocurrieron algunos casos. La proximidad de esta ciudad francesa á nuestra frontera, dá mayor gravedad á la noticia. En Pamplona han circulado rumores de haber ocurrido defunciones sospechosas en un establecimiento benéfico del valle de Baztán, y el propio Alcalde del valle ha dicho que por la parte de Aldudes no hay inspección sanitaria y que habían entrado algunos franceses con motivo del mercado.

Ayer llegaron á la Corte los señores Romero Robledo y Carulla.

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros, y en él se tratará principalmente de la elevación de los cambios, y de la exigencia del Ministro de Ultramar de que el Banco le satisfaga en oro el depósito que éste tiene en cuenta corriente con aquél.

Se asegura que está próximo á firmarse el tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Rusia, atribuyéndose intervención en ello á Su Santidad, así como el deseo de que aquél se haga extensivo á Turquía.

En los círculos de Roma se dice que el viaje de la Duquesa de Montpensier, tiene

por objeto el asegurar el apoyo del Papa á la regencia de España contra el carlismo.

De V. afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Cristóbal Colón.

No hay más asunto de actualidad, ni le habrá en muchos días.

Hablar de Colón, escribir de la vida de Colón, de los descubrimientos y grandezas de Colón, de América y de Génova, de España y de los Reyes Católicos, del siglo XV y del siglo XVI, ha de ser la forzosa tarea de todas las plumas activas en lo que falta por consumir del año corriente. Hablamos, por lo mismo, de Colón, recordando al pasar y ligeramente sus hechos y sus grandezas, su vida y su gloria.

También se viaja por los campos de la historia. Y en esta escursión de varios capítulos que nos proponemos escribir, diremos lo que de todo viaje se debe decir cuando no se tienen pretensiones fuera de lugar: lo que más sorprenda en el primer momento, lo que más interese y lo que más agrade.

Todavía no se sabe con firmeza donde nació Colón. Era genovés porque seguramente nació en las cercanías de Génova, pero se ignora el pueblo de su nacimiento. Venía de raza de marinos. Su padre no tuvo afición á la vida de mareante y se dedicó á cardar lana. Cuidó también y muy pronto de educar bien á su hijo. Repito que no se sabe la fecha fija del nacimiento de Colón, pero en el año 1450 tenía diez años próximamente y sabía leer, escribir y dibujar, amén de haber demostrado ya conocimientos nada vulgares en la ciencia matemática.

Continuó sus estudios en la Universidad de Pavia, donde aprendió latin, geografía astronómica y náutica de una manera puramente elemental; y á los quince años continuó por su propia inspiración y voluntad los estudios, haciendo las travesías marítimas de Génova á Nápoles y Marsella. Y ya hombre, sirvió en las naves de Luis oncen y en favor de la Francia durante la guerra del Rosellón.

Más tarde peleó Colón contra Venecia en defensa de su patria; luchó su barco con otro enemigo; le favorecían su valor y la suerte, y cuando llegó el momento de prepararse al abordaje para hacerse suyo el buque veneciano, estalla un formidable incendio en las dos naves y las dos se van á pique. Colón gana el espacio del mar y llega á tierra nadando después de dos horas de angustia.

Errante y vagabundo, como quien fia su destino al azar y en el azar le tiene, Colón llega á Lisboa después de aquellas aventuras en la época en que los portugueses acababan de descubrir las islas de Porto-Santo y Madera; en los tiempos en que era la navegación marítima razón de la existencia para los portugueses, y Colón se exalta ante aquel movimiento y aquellas esperanzas de los de Lisboa para descubrir un nuevo camino de las Indias, y se promete ir y llegar donde nadie fuese ni llegara.

Pronto se dió á conocer por sus talentos y confirmóse inmediatamente su reputación de excelente marino, que antes que su persona llegó su fama á Portugal.

El nuevo camino de las Indias era la preocupación de todos. Venecia solamente comerciaba á la sazón con India por el Mar Rojo, y era preciso llegar á las Indias por el Atlántico.

Para tan grande empresa, para facilitar los medios de tan alto pensamiento, Colón comenzó por casarse con la hija de uno de los descubridores de la isla de Madera, y desde entonces tuvo á su disposición los diarios y los mapas de aquellos hábiles navegantes de Porto-Santo. Los primeros tiempos de su matrimonio los pa-

só comerciando y obteniendo algunas ganancias en las Azores y en las Canarias, pero aferrado siempre en su pensamiento capital, á su constante preocupación, al descubrimiento de su nuevo camino para llegar á las Indias.

No se conocía en su tiempo más que una parte de la superficie terrestre, la Europa, el Africa, la Etiopía, poco más. Colón creía que la tierra era redonda. Quedaba otro hemisferio por descubrir. Y este era todo su pensamiento. «Que una embarcación mantenga constantemente su rumbo al O. y llegará á la India.» Este era todo el plan de Cristóbal Colón.

El hallazgo de maderas, cadáveres y objetos procedentes de buques perdidos, y casuales esplicaciones, mantenía á Colón en las mismas esperanzas de sus anuncios descubrimientos. Consultó á los sábios de la época, comunicándoles su resolución y sus ilusiones, y mantenido y alentado por el célebre Paulo, médico de Florencia, no pensó ya desde aquel momento sino en asociar á su empresa á uno de los monarcas europeos que pusiera una flota á las órdenes de Colón, porque los gastos de la expedición marítima no podía satisfacerlos el inmortal navegante.

Se dirigió al Senado de Génova, y el Senado de su patria negó todo auxilio con los mayores desdenes al intrépido marino.

Portugal quiso explotar por su cuenta el pensamiento de Colón, y enterado Colón de los propósitos del gobierno portugués, abandonó á Lisboa para dirigirse á España, y dispuso que al mismo tiempo fuera su hermano Bartolomé á pedir socorros á Inglaterra.

Los Reyes Católicos recibieron á Colón con afecto y distinción señalada; á pesar de estar empeñados en tan grave suceso como la conquista de Granada, ofrecieron atenderle; y aun siendo D. Fernando poco propicio á las aventuras, acordaron que una comisión de los sábios contemporáneos diese su fallo sobre los proyectos del navegante genovés.

El consejo que dieron es célebre por los disparates que aquellas eminencias acumularon al oponerse al plan de Colón: «Que si la tierra era redonda sería fácil bajar navegando por el Oeste, pero sería imposible subir para volver á Europa; que no podía saber Colón cuánto no supieron los marinos anteriores y los sábios de otros siglos, que serían precisos tres años para llegar á un continente nuevo, y que era imposible la existencia de más mundo, por la razón de no haber sido antes descubierta.» Este fué el parecer de los consejeros á quienes fué sometido el proyecto de Colón. Cinco años pasó Colón discutiendo las objeciones opuestas á su propósito, al fin de las cuales se dictó una resolución desfavorable, decretando los Reyes católicos que no podían empeñarse en nuevas aventuras mientras no cesara la guerra con los moros.

Acudió á los nobles pidiéndoles apoyo, y los dos de quienes lo solicitaba se lo negaron.

Faltaban noticias de su hermano Bartolomé, el cual, preso por unos piratas, logró escaparse y llegar á Inglaterra; en la más triste miseria, viéndose reducido á vender mapas para poder mantenerse. Y en tan desesperada situación, nunca desalentado más siempre combatido por la mala fortuna, decidió Colón pasar unos días en compañía de su hijo Diego, que se educaba en el convento de la Rábida, y allí encaminóse el descubridor del Nuevo Mundo.

Dejósele caminar. Regía aquel convento el padre Juan Perez de Marchena, hombre de agudísima penetración, mucho entendimiento y superior cultura; y desahuciado por todos, llamó Cristóbal Colón á las puertas de la Rábida y comunicó toda su fantasía al célebre padre.—Martín.

## EXPOSICION DE CHICAGO.

(Noticias directas.)

La fecha de la dedicacion de los palacios de la Exposicion ha sido cambiada del día 12 hasta el día 21 de Octubre próximo. Dos motivos habian para este cambio. El uno era el hecho de que el día 21 de Octubre corresponde actualmente a la fecha en que el inmortal Colón descubrió América. Debido es esto á la correccion que hizo el Papa Gregorio en el calendario, medio siglo despues del descubrimiento. El otro era que la legislatura del Estado de Nueva York habia fijado el día 12 de Octubre como fecha para la espléndida procesion naval en el puerto de Nueva York. Para evitar las dificultades que naturalmente habrian en caso de tener ceremonias importantes en Chicago y en Nueva York, el mismo día, ambas con el mismo fin, el Congreso cambia la fecha para las ceremonias de la Dedicacion hasta el día 21 de Octubre, como históricamente más exacta.

Dichas ceremonias serán de magnificencia inaudita. En la gran procesion, dice el señor Culp, Secretario de la Comision encargada de las ceremonias, habrán más de 100.000 hombres, de los cuales más de 10.000 serán del ejército y de la Guardia Nacional.

El programa que ha sido aceptado es como sigue. El Presidente de los Estados Unidos acompañado de los Ministros de su gabinete, de Senadores y Diputados al Congreso Nacional, llegará á Chicago en la tarde del día 19 de Octubre. Aquella noche, en el Auditorium, habrá una espléndida recepcion para estos distinguidos personajes. Los tres días siguientes serán los días de fiesta.

**Primer día.**—La procesion que habrá en este día, celebrará la paz y la prosperidad y en ella se verán todas las sociedades cívicas é industriales. El Presidente de la República, con los oficiales más importantes del gobierno y varias personas distinguidas de naciones extranjeras, presenciaron esta magnífica procesion. Por la noche, en Jackson Park, habrá la espléndida procesion de los buques alegóricos en las lagunas de la Exposicion, que se llama *La Procesion de los Siglos*. Entre millares de luces eléctricas, veinticuatro grandes buques, midiendo cada uno más de 50 piés de largo, y adornados todos lujosamente de oro, seda, bordados y flores, pasarán en revista. Representan estos buques episodios referentes á la historia de América. En cada uno se verán grupos de individuos que representarán con toda exactitud varias épocas históricas.

Despues de esta procesion habrán despliegues pirotécnicos sumamente brillantes.

**Segundo día.**—Al amanecer del día, ciento un cañonazos señalarán el aniversario del cuarto centenario de la heroica hazaña del inmortal Colón, siguiendo luego varios festejos.

**Tercer día.**—De día habrán maniobras y paradas de tropas, y de noche despliegues pirotécnicos y otras fiestas apropiadas.

En cada una de estas tres noches habrá una serie de recepciones, banquetes y bailes dados por ciudadanos de Chicago.

—En el edificio del Estado de Minnesota de la Exposicion, se exhibirá la antigua imprenta en que se imprimió el primer periódico de dicho Estado, el *Minnesota Pioneer* que circuló en el año 1849.

—Se está haciendo un esfuerzo para la exhibicion en el departamento de Horticultura, una muestra de un «cactus» gigantesco de la desierta region del sudeste de California. Este cactus crece algunas veces á la altura de setenta piés. Una muestra de estas, pesará ocho toneladas y requerirá un gasto poco más ó menos, \$ 2.500 para trasportarla en buena condicion hasta Chicago.

—Un modelo de corrientes oceánicas se exhibirán en la Exposicion el cual poseerá gran valor práctico. Este modelo, no siendo otra cosa que un enorme tanque científico, se hará para representar la superficie de la mar extendida en una área de cerca de 30 piés cuadrados, quedando

los mares y océanos representados á lo vivo con pura agua.

Se tiene pensado trasplantar á los terrenos de la Exposicion, diez almendros del condado de San Joaquin, California. Dichos árboles serán suministrados por el Sr. P. B. Armstrong, que tiene en posesion una huerta de 1.015 acres, una de las más grandes del mundo.

—Es intencion de los administradores de la feria de Colorado, distribuir á los visitantes del edificio de Colorado, algún souvenir que sea un recuerdo valioso del estado. Se han mencionado varios nuevos y únicos dibujos, pero el deseo es de presentar algo puramente característico de Colorado. Una de las cosas con que cuenta el estado y con que hay igualdad de pareceres, es la peculiaridad de cierta flor llamada columbino azul, la cual se ha pensado colocar con una tarjeta de tamaño conveniente, junto con un helecho. La maravillosa belleza de las flores silvestres de Colorado es conocida por todo el mundo, y todos los visitantes quedarían muy agradecidos en semejante souvenir. Además de esto, probablemente habrá una pequeña muestra de mineral de cuarzo, topacio ó piedra de algún cuento histórico como el de *Pike's Peak*.

## Noticias locales y generales

Según leemos, el Banco de Francia va á poner en circulacion billetes impresos sobre papel de ramio.

Estos billetes serán de igual modelo que los actuales; pero el nuevo papel, más ligero y sin embargo más resistente que el antiguo, permitirá una impresion más limpia y hará, por consecuencia, mucho más difícil la imitacion.

El número de billetes del Banco falsos es, sin embargo, muy insignificante desde que se puso en circulacion el modelo de billetes azules con fondo de rosa.

Los escasos billetes falsos del Banco de Francia son de 100 francos y de 50 del modelo antiguo.

Los falsificadores no han podido conseguir imitar el actual tipo. Por lo tanto, será conservado éste.

—Con mucho gusto publicamos á continuacion, el estado de los vacunados y revacunados gratuitamente á partir del mes de Julio del año próximo pasado hasta Julio del año que cursa, el cual ha tenido la galanteria de remitirnos nuestro particular amigo D. José Campos.

Particulares vacunados, 168; revacunados, 43; en los establecimientos de instituciones religiosas y de enseñanza, 22 y 66; en establecimientos de corporaciones civiles, 78 y 153; Cuerpos militares, revacunados 277. Total vacunados 268; revacunados, 539.

Comparados los estados de vacunacion gratuita que se practicó en los años en que el Sr. Massa y el Sr. Grahit estuvieron al frente del Municipio, resulta que se han revacunado más familias menesterosas en el más insignificante pueblo de la provincia, que en la capital.

No obstante, el celoso cuerpo facultativo recomienda incesantemente á sus clientes la vacunacion y revacunacion, consejos afortunadamente secundados por la mayoría, á escepcion de contadas familias, no porque les falten recursos, sino por la incredulidad á semejante profilaxis. Pero desgraciadamente la clase menesterosa, poco ilustrada, no recibe los consejos que algún día recibirá dándole á entender la necesidad de la vacunacion y revacunacion, pues á más de ser gratuita y de buena calidad la vacuna, se le estimulaba con una pequeña limosna.

Esto prueba el desarrollo que tomó la viruela en los meses de Junio y Julio próximos pasados.

—El mejor retrato que existe en el país del inmortal descubridor de América, se halla en poder de la familia del difunto Isaac Hull, la cual también posee otro retrato de Vespucio de la misma época.

Aún cuando no son conocidos ni el nombre del artista ni la fecha en que los lienzos fueron pintados, se asegura que esto tuvo lugar hace doscientos años, y se están haciendo investigaciones para aclarar

este punto.

Hace cincuenta años M. Hull compró esos cuadros, en Nueva York, á un amigo suyo, y los envió á un artista á que los retocara.

Sus dimensiones son tres piés por cuatro, y están perfectamente pintados.

La familia de Hull ha consentido en que estas obras de mérito indisputable, si la historia de ellas es cierta, y cuyo valor material, según algunos inteligentes, asciende á muchos miles de pesos, figuren en la Exposicion de Chicago, y hace tres días fueron empaquetadas para ser transportadas al lugar de su destino.

—Como dijimos, anteayer en el tren de la tarde salió para Barcelona nuestro querido amigo D. Joaquin Ruiz Blanch, acompañado de su distinguida esposa é hijo mayor, habiéndoles despedido en la estacion, los Sres. Delegado de Hacienda, Administrador de Impuestos y Propiedades, Jefe de Estadística y muchos otros amigos. Deseamos que tan respetable familia haya tenido un feliz viaje.

—Según leemos en los periódicos de New York, en Chicago se ha llevado á cabo una notabilísima operacion quirúrgica, que explican del modo siguiente:

El Comandante O. C. Towne venia padeciendo hacia cerca de un año de un absceso del pulmón derecho, el que hace dos meses fué debidamente operado. El enfermo experimentó rápidamente gran mejoría, pero de repente su estado empeoró, y el doctor Andrews determinó practicar una nueva operacion. Hecha una incision, se vió que el pulmón estaba enfermo casi en su totalidad, y escindidas la cuarta, quinta, sexta y séptima costillas, quedó una abertura suficiente para que el cirujano pudiera introducir por ella ambas manos.

En la cavidad torácica se encontró una gran cantidad de sustancia petrosa, habiendo trozos del tamaño de boliches y duros como piedras, mientras que los que estaban en el fondo de la cavidad eran finos como arena. También las paredes de la misma cavidad estaban cubiertas de una materia pétreo.

Extrajéronse hasta las más insignificantes partículas de los cuerpos extraños, y la herida se curó convenientemente.

Veinticuatro horas despues el Comandante se sentia extraordinariamente mejorado, y hay grandes esperanzas de que obtenga una completa curacion.

Dicen de Chicago que la literatura médica no registra ningun caso análogo. Bien es cierto también que hasta ahora no se habia intentado ninguna operacion como la que acaba de practicarse, por lo que es fácil que casos de la misma naturaleza hayan pasado desconocidos.

Muy concurrido estuvo en la tarde del domingo el paseo de la Dehesa, con motivo de tocar la música del Regimiento de Guipúzcoa, en cuyo ameno sitio se vió lo más selecto de la sociedad gerundense, al objeto de respirar el fresco ambiente, por cierto muy agradable, toda vez que parece se ha vuelto á reanudar la estacion del calor.

Las piezas que oportunamente anunciamos, fueron ejecutadas magistralmente por la citada música, cosa que era de esperar, sabiendo las dotes musicales que reúne el experto músico mayor señor Marín.

—Acaba de celebrarse una misa en la cumbre del monte Viso, á 3.880 metros de altura.

Este monte, situado en el Piemonte, es uno de los más elevados de los Alpes.

Formaban el cortejo más de 80 personas, entre guías, portadores y excursionistas de ambos sexos, é iban á su cabeza el cura Lantermino y el abate Mariano.

El rigor del frio y las dificultades de la ascension eran tan grandes, que parte de los viajeros tuvieron que pasar la noche en uno de los refugios que allí existen, durmiendo sobre camas de paja; mientras el resto, unos 40, entre ellos una señora, se pusieron en camino á las dos de la mañana, llegando á la cima del monte hacia las once del día.

Improvisaron inmediatamente un altar, y el cura Lantermino, auxiliado por el otro clérigo, celebraron misa, oida con profundo recogimiento por los fieles, que acompañaban el divino sacrificio con cánticos y oraciones.

«No he presenciado, dice uno de los testigos de tan patética ceremonia, espectáculo más conmovedor que el ofrecido por el pequeño grupo de fieles que asistia al incremento sacrificio, elevando á Dios sus preces á cerca de 4.000 metros de altura.»

Terminada la ceremonia, el cura dirigió una breve alocucion á los asistentes, y

dió dos vivas entusiastas, uno al Papa León XIII y otro al Rey Humberto.

—Con solemnísimos cultos celebró el domingo último, la Archicofradia de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo instalada en la Iglesia de San Félix, la fiesta anual de la *Exaltacion de la Santa Cruz*, viéndose la casa de Dios sumamente concurrida de fieles en las funciones de la mañana y noche, habiendo la Capilla de música de nuestra Santa Iglesia Catedral amenizado tan religiosos actos. El orador, que lo fué el Rdo. D. Sebastián Gibert, estuvo á una altura envidiable en las materias que desarrolló en el sermón de la noche, dando con ello una prueba patente, de que siguiendo por este camino, promete con el tiempo ser un notable orador.

—De *La Voz del Pirineo*:

Al objeto de asistir á las maniobras militares que muy en breve van á efectuarse en la provincia de Lérida, ayer debió salir de Puigcerdá para Barcelona, nuestro respetable amigo, el Sr. General de Brigada D. Higinio de Rivera, quien, al despedirse de nosotros nos hizo el doble encargo, que gustosos cumplimos, de serle intérpretes de su profunda gratitud á los numerosos amigos que honraron su invitacion asistiendo á la procesion de la Virgen de la Sacristia, en la que fué portador del pendon que posee el Ayuntamiento de esta villa, y de despedirle de todos aquellos amigos que no le fué posible saludar, cual hubiera sido su deseo, al ausentarse de esta poblacion.

El general de Ribera piensa establecer en Barcelona la residencia de su familia, durante el próximo invierno.

—Con sardanas, baile en el Odeón y la correspondiente funcion religiosa, celebraron anteayer los vecinos de la puerta d' en Vila su fiesta mayor, que anualmente dedican á su Patrona la Virgen de Rocacorba, viéndose dicha barriada muy favorecida por el elemento joven en las horas dedicadas al clásico baile del país. Ayer tarde, como de costumbre, celebraron la tradicional *faulina* en medio del jolgorio propio de tan trascendental acto, terminando dicha fiesta con las correspondientes sardanas, que tuvieron lugar de nueve á once de la noche.

—Para atender á la vigilancia de la frontera, en lo referente á la inspeccion sanitaria, ha sido aumentado el personal de la Guardia civil de este puesto, habiéndose instalado un lazareto en una casa del camino de Bourg-Madame.

—El huerto más grande que se conoce en el mundo, y cuya descripcion tomamos del periódico americano *Garden and Forest*, se halla situado en el Condado de Leavenworth, Estado de Kausas, Estados Unidos.

Pertenece á la Sociedad Wellhouse y Wheat.

En este huerto ó plantío, exclusivamente dedicado al cultivo de los manzanos, hay en la actualidad 40.000 árboles en pleno desarrollo y produccion, sobre una superficie de 176 hectáreas.

Dichos árboles, plantados en 1876, 1878 y 1879, llegaron á sumar en un principio 52.000, de seis clases diferentes.

En 1889 y 1890 han sido plantadas otras 334 hectáreas, ocupándolas con cinco variedades diferentes.

Esta explotacion sufrió pérdidas importantes durante el invierno de 1884-85, en el que los frios de 20 grados bajo cero rajaban á los árboles de alto á bajo, perdiendo en algunas variedades el 15 por ciento de los árboles.

Los árboles de la primera plantacion fueron en número de 294 por hectárea; pero, posteriormente, los propietarios los han aclarado algo al verificarse las plantaciones de 1889 y 1890.

Este inmenso plantío se halla establecido en una hermosa pradera de subsuelo arcilloso silíceo, en la que se cultiva trigo hasta que los árboles empiezan á dar fruto.

—De las observaciones de muchos entendidos agricultores franceses, se deduce que la destruccion de las alondras por los cazadores y pajareros reduce considerablemente las cosechas de trigo, porque esta ave alimenta á sus crías con un insecto, el *Agriotes stratus*, cuyas larvas destrazan las raíces vivas de la planta.

La alondra es en el campo el enemigo más enérgico de este insecto, y desde que ya no deja oír sus cánticos en los sembrados

dos, exterminada por la caza y la red, se ha multiplicado la plaga en términos asombrosos.

También los viticultores se lamentan mucho de la progresiva desaparición de los pájaros de diversos géneros, porque muchas viñas, ya cansadas ó de poco vigor, no pueden resistir los estragos de los pulgones, que las aves bienhechoras exterminaban á millares.

Más daño que las tarifas elevadas para los vinos y que la competencia de los cereales extranjeros para los trigos, hacen los bárbaros destructores de los pájaros á la agricultura de las naciones.

Según telegrama recibido de Lllansá, continúa la mejora de nuestro distinguido amigo D. Miguel Morayta.

Mucho nos alegraremos de que en breve plazo se halle completamente restablecido el sábio catedrático de la Universidad Central.

Por telégrafo se ha comunicado al jefe de la estación sanitaria de Irún, la orden para que prohíba terminantemente que entren en España el agua y los viveres que, procedentes de París, lleven los trenes sud-expresos para el servicio de sus restaurants.

Otra vez, apesar de las órdenes dadas, vuelven á depositarse carros en la plaza de San Francisco, interrumpiendo así la vía pública durante las horas de ausencia del municipal encargado de la vigilancia de dicho barrio.

Un ingeniero electricista residente en Rio Grande (Buenos Aires), asegúra haber visto caer una lluvia eléctrica.

Dice en su relato que el día había sido sofocante, cubriéndose el cielo de espesos y negros nubarrones á las cinco de la tarde, poco más ó menos, y tan bajos, que casi tocaban la tierra, haciendo penosísima la respiración.

A eso de las ocho de la noche, con una oscuridad tenebrosa, brilló el primer relámpago, silencioso, y poco tiempo despues empezaron á caer gruesas gotas de agua que, al chocar contra el suelo—dice el electricista,—producían una crepitación perceptible y despedían chispas, que se proyectaban en todas direcciones. La lluvia estaba electrizada.

En cuanto el aire se hubo saturado de humedad y se estableció, á beneficio de esto, comunicación entre la nube y la tierra, cesó el fenómeno, cuya duración, como fácilmente puede concebirse, solo fué de algunos segundos.

Hé aquí el balance del Banco de Es-

paña, correspondiente á la última semana: Activo-pasivo, 1.574,472.208 pesetas; ha disminuido en unos 14 millones de pesetas. Oro, 190.253,607; ha aumentado en 55 pesetas 2. Plata, 126.422,430; ha aumentado cerca de 2 millones de pesetas. Bronce, 6.518,057. Efectos á cobrar, 2.472,867. Cuentas corrientes, 405.439.998. Depósitos, 35.629,333. Billetes en circulación, 858.892,057, ha disminuido en 3 millones de pesetas. Cuenta con el Tesoro, 51.475.897. Créditos sobre efectos públicos, 73.875,750.

Nos hemos propuesto dar á nuestros suscriptores y lectores un buen objeto de utilidad y adorno, y por fin lo hemos conseguido con la ayuda de los más célebres pintores españoles. El precioso y elegante Espejo pintado al óleo, todo de Cristal biselado, pintado con finos y variados colores, llama la atención y en verdad y sin disputa es el mejor regalo de todos los dados hasta el día, por lo que por nuestra parte advertimos se lea detenidamente el anuncio que hoy publicamos titulado *Un obsequio verdaderamente curioso.*

DATOS CURIOSOS.

Los 3.500 volcanes de Cócopoh, en Arizona, están casi todos situados inmediatos al extremo oriental de la área volcánica que ocupan.

Brotan por los flancos de los cerros, entre los 50 y 200 piés sobre las vecinas aguas, pintorescos manantiales de agua caliente cristalina; unos tan ácidos, tan dulces otros, tan amargos y alcalinos algunos, que no hay persona ni animal que pueda beber de ellos. Estas aguas, al descender por las faldas de las montañas, dejan capas de color blanco, rosado, púrpura, azul ó verde, producto de las sales minerales que contienen.

Entre esos cerros está el lago llamado de Tinta, que tiene un cuarto de milla de largo por un octavo de ancho.

Antiguamente iban allí los indios en busca del bermellón con que se adornaban.

Los volcanes que están al Oeste, se hallan muy cerca los unos de los otros, y en el espacio de un cuarto de milla la pisada del caminante causa un ruido de concavidad que infunde recelo y hace dudar sobre seguir ó retroceder.

La temperatura del agua que tiene el lago de Tinta en sus orillas, es de 110°; pero en el centro es de 156°.

La profundidad del lago cerca de sus orillas oriental, meridional y occidental, es de cuatro á seis piés, por veinte ó más en el lago en donde el andén desaparece perpendicularmente sin habersele hallado el fondo.

Al tacto, el agua se siente suave y oleaginosa, y cuando están tranquilas, cubre la superficie del lago una capa de cenizas y

aceite una pulgada de espeso.

A pesar del color negro azabache de estas aguas, no colorean la piel de los que se bañan en ellas.

A través del vidrio, la materia colorante parece ser una sustancia finísima, en suspensión en el agua, que se adhiere á las telas que se meten en el lago, cuyas aguas son calientes y amargas.

Infinitas burbujas, mantenidas por los gases que suben á la superficie, hacen que ésta se halle siempre agitada, viéndose en ocasiones rodar, hervir y formar espumas, que se elevan y caen luego en menuda lluvia de vistosos cambiantes, heridos por los rayos solares.

Distracciones.

Un caballero ha sido llamado ante un tribunal para prestar declaración en una causa sobre duelo.

Despues de esperar tres horas, preguntó á un ugiere: ¿Cuándo podré entrar?

El ugiere: —Al momento. No hay más que otro ladrón antes que V.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro civil.

Día 18.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0. Muertos.—Salvador Sabater, 74 años.

Día 19.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0. Abortos.—Varones, 1. Muertos.—Ana Quintana, 52 años.—Joaquín Burxachs, 44 años.—Ignacia Prat, 60 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Stos. Eustaquio y com. ms. y Agapito p. y cf.

CUARENTA HORAS

Están en la Capilla de la Pasión y Muerte.

TELEGRAMAS.

Madrid 18.—La Gaceta publica un decreto declarando sospechosas las procedencias de las costas comprendidas desde Palermo á Nápoles.

Mañana marcha el ministro de Ultramar, señor Romero Robledo, á sus posesiones de Antequera. El tren correo de Santander se halla detenido á la entrada del túnel de Montabliz, en el cual ha ocurrido un desprendimiento de terrenos.

Ha llegado á la corte el embajador Francés Mr. Roustá. Parece que en breve se reanudarán las negociaciones para concertar definitivamente el tratado de comercio con Francia.

Extranjeros.

Paris 18.—Se están haciendo grandes preparativos para celebrar la fiesta nacional del 22 de setiembre, centenario de la Revolución francesa.

Disminuye sensiblemente la epidemia colérica. Han ocurrido dentro de la ciudad 27 casos y 13 defunciones desde el mediodía de ayer al de hoy.

En el Havre han ocurrido 9 casos y 5 defunciones.

Roma.—Han ocurrido algunos casos sospechosos en Nápoles.

San Petersburgo.—Mejora en general el estado sanitario de Rusia. Aquí sigue estacionada la epidemia.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES.

La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

CARABANA.

Interesa á todos saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfúricas sódicas que las de Carabana.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI

ATOCHA, 87.—MADRID. 5-12

— 154 —

Paris. Estéban le vió alejarse con una mirada impregnada de odio, pero súbito, se aflojó su fibra, tendió los brazos á Margarita y la estrechó, sollozando, contra su pecho.

Estaba realmente curado! El sacudimiento moral que había experimentado, restableció el equilibrio en aquel cerebro; habíase descubierto el túpido velo y su memoria tomaba posesion de lo pasado. Reconoció á su hermana, á la señorita Melania, dióse cuenta de la última circunstancia en que había tenido conciencia de sí mismo, y dijo á Margarita:

—Me acuerdo de lo que pasó con Alberico: tenía fiebre, la sangre hervía en mis venas, dije en voz alta los que pensaba interiormente... le pegué... Sí, ya lo sé, pero él me hizo atar, me encerró, y me ha llevado... á una casa de locos, sin duda... donde mi razón se ha completamente extraviado... ¿Cuánto tiempo ha dura mi encierro? ¿en que mes estamos? ¿en qué año?

La señorita Melania se lo dijo, y lo oyó consternado.

—Tres años!—dijo,—tres años menos en mi vida! Y tú, hermana mia, no me has abandonado en todo este tiempo!

— 155 —

—Yo no te abandonaré nunca, y ahora, que Dios te ha curado, seremos felices. Pero es preciso que descanses, tienes necesidad de reposo, ¿verdad?

—Sí, te obedeceré, eres mi ángel custodio! Y luego, siento un gran placer volviendo á la vida, viéndote y hablándote.

Margarita consiguio de él que se acostara, y le vió bien pronto sumergido en un profundo sueño. Dispertáronle las primeras luces del alba; su hermana, sentada al lado del lecho, rezaba el rosario, la tendió la mano, y con acento de infinita ternura, la dijo:

—Gracias, Margarita.

Volvió á dormirse. Margarita levantó las manos al cielo en un trasporte de alegría reconocida tal como nunca la había experimentado; veía como Moisés, pasar la sombra misericordiosa del Dios omnipotente.

Los primeros días fueron de fiesta; el doctor Vigne, el padre Atanasio, los criados, los pobres, asociáronse á aquella alegría; y las limosnas de Margarita dijeron á las viudas y á los huérfanos cuánto deseaba ella que nadie sufriera á su lado. Estéban se mostraba contento; afectuoso, confiado, no concluía de dar

— 158 —

debo mantener, pues que así lo quieren los que me rodean.

«Espero que Estéban renunciará á esa descabellada idea, y que, haciéndome mas cumplida justicia, consentirá en que vivamos juntos, sino como cariñosos hermanos, por lo menos como personas bien educadas.

«Dejo en tus manos, querida Margarita, este negocio; y es como siempre tuyo, afectísimo hermano.

A. Clerembault.

«Alicia, muy afectada con todo esto, te saluda cariñosamente. Raoul es precioso; ¿cuándo vienes á verle?

Margarita suspiró profundamente al acabar su lectura.

Nunca un momento de reposo!—se dijo á sí misma.

Resolvió no perder tiempo y fué en el acto á ver á Estéban.

Le encontró en el jardín, ocupado en podar rosales, pero veíase sobre un banco un grueso volumen, en cuyo lomo se leía:

Los cinco códigos.

—Eséban,—dijole ella resueltamente:—acabo de saber una noticia que me ha appena

# UN OBSEQUIO VERDAD

Que hacemos á nuestros Suscritores y Lectores.

Deseando complacer hoy á sus suscritores y lectores ofreciéndoles un objeto que en verdad puede decirse que es un verdadero regalo, esto es, que supere á todos los que se han dado hasta el día, en baratura, elegancia y utilidad, tanto es así que estamos seguros que el primero que se pida y se reciba, hará que ni uno solo de nuestros suscritores y lectores dejen de pedirlo y se convencerán que es el mejor obsequio dado hasta el día, por lo que recibiremos el aplauso de todos. No se ha reparado en gastos, estando de acuerdo los más reputados pintores españoles, que para llevar á cabo nuestra obra, han tenido la paciencia de pintar uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar bien á la vista de todos.

## El Espejo pintado al óleo todo de cristal biselado

que mide 32 centímetros de alto por 20 de ancho y 7 milímetros de espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro y medio, de hermosa luda clara y apareciendo en su superficie en bien trazadas líneas pintado al óleo en hermosos y finos colores vistosas figuras japonesas, marinas, paisajes, magníficos pájaros y mariposas, etc., etc., consiguiéndose así el reunir en un espejo pintado al óleo, todos los adelantos no conocidos hasta el día... Está cubierto por la parte de detrás por un respaldo de fina caoba pulimentada, con un pié adosado de la misma madera figurando la Torre Eiffel. Puede ponerse sobre una mesa ó tocador ó colgado, sirviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy digno de figurar en el mejor salón ó habitación de nuestros suscritores, pues en verdad se destaca de todos los vulgares espejos en uso.

El pié del respaldo se mete dentro del mismo y quitándose los cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó mudanzas consiguiendo así de que no sufra deterioro.

Cada espejo pesa tres kilos, siendo el cristal tan gordo que es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro en viajes y demás.

Hemos de hacer presente á nuestros suscritores y lectores que cada espejo pintado al óleo es de un valor real de 25 pesetas, y de ello estamos pronto á dar pruebas, pero habiéndose hecho cargo de su construcción una Junta Directiva de la Prensa Española, que no se mira el lucro y si tan solo fomentar y dar ocupación á la Industria Nacional y así mismo á nosotros de hacer un imposible en posible. Así pues hemos resuelto que nuestros suscritores y lectores, remitan tan solo la insignificante cantidad de Diez pesetas y por esta cantidad siempre que se acompañe el talon-orden, que se indica:

Vale hasta el 20 Octubre 1892 10 pesetas.	Talón-orden Núm.	Administración de «La Lucha» GERONA.
	VALE POR.....	
	<b>ESPEJO PINTADO AL OLEO,</b>	
	todo de cristal biselado.	
	dirigirse á los encargados en toda España	
	Sres. Solis y Comp. <sup>a</sup>	
	Calle de Santa Ana, 22—BARCELONA.	

**Advertencia y seguridad** Nuestros suscritores y lectores, recibirán el espejo á los 4 ó 5 días de hecho su pedido, pues tenemos empeño de que lo reciban en seguida, para que vean que es un magnífico regalo por esa cantidad.

**Instrucciones** Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talón-orden y precisamente remitirlo á los Sres. Solis y Comp.<sup>a</sup>, calle de Santa Ana, núm. 22 Barcelona, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedido Diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gasto. El espejo va montado y arreglado y embalado con un papel de seda y otros más resistentes y luego todo forrado de guata y todo esto dentro de una fuerte caja de madera bien gorda y las palabras Frágil siendo imposible el romperse aunque se tire.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

# DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. —Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios. —P. F.

**PILDORAS DE BLANCARD**  
CON Yoduro de Hierro Inalterable  
NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptada por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo. PARIS 1853 1855

Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores frios, etc.) y las afecciones contrarias tales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (Aores blancas), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B. — El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exálmese nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40  
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

**Vigor del Cabello**  
Del Dr. Ayer,  
Preparado Bajo Bases Científicas y Fisiológicas, para el **TOCADOR.**

EL CABELLO cuando no se le cuida debidamente pierde su lustre, se pone duro, rasposo y seco, y se cae con profusión al peinarse. Para impedirlo la preparación mejor es el **VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.**

Destruye la caspa, cicatriza los puntos molestos del cráneo, devuelve su color natural al cabello descolorido y gris, lo pone sedoso y grueso, comunica una agradable elasticidad. Con el uso de este cosmético la cabeza, poco poblada se cubre de un bello cabello EXHUBERANTE y HERMOSO. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y á éstos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.  
Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

**VINOS y JARABES DESPINOY**  
AL **EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO**  
UNICO experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París y por la Junta de Higiene de Rio-Janeiro UNICO admitido y recompensado en la Exposición Universal de París de 1889.

Han probado tener una eficacia muy superior al aceite de hígado de bacalao; gusto agradable; ningun mal olor. — VINO y JARABE DESPINOY FERRUGINOSOS, especiales contra la Clorosis, la Anemia, la Debilidad general, Extenuación, etc. VINO DESPINOY CREOSOTADO, contra las enfermedades del Pecho.

DEPÓSITO GENERAL: DESPINOY y C<sup>ia</sup>, 3, Rue des Lions-Saint-Paul, PARIS.  
Enfáse la Marca de Fábrica, la Firma Despinoy y el Sello de Garantía de la Unión de los Fabricantes.

**Código Civil**  
COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR: **J. MUCIUS SCÆVOLA.**

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correos 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

**CARNE, HIERRO y QUINA**  
El Alimento mas fortificante unido á los Tónicos mas reparadores.

**VINO FERRULINOSO AROUD**  
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Embarcamento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferrulinoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.  
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

**EXIJASE** el nombre y la firma **AROUD**

— 157 —

judican los ruidos, los sacudimientos y las sensaciones fuertes; pensaba que tan solo los nombres de Alberico y Alicia habia bastantes emociones y bastantes recuerdos para destruir de nuevo facultades. Calló, pues; multiplicó en rededor de Estéban las distracciones, los paseos, los viajes á París las lecturas, la música misma, aunque esto evocase algo el recuerdo de lo pasado, y esperaba mucho del tiempo y mas todavía de la oración.

Cuatro meses habian pasado desde la curación de Estéban cuando recibió una carta de Alberico; la carta decia así:

«Mi querida Margarita:

Creo, puesto que tú me lo aseguras, que nuestro hermano ha recobrado el juicio; pero no es buena prueba de ello el extraño y malévolo pensamiento que acaricia de promover contra mí una causa por secuestro arbitraria.

Esta acusacion no podria resistir á un examen serio, Estéban estaba loco, y muy loco, cuando le puse en el manicomio. Esto no obstante, esa causa arrojaria por el suelo la honra de nuestra familia, y me causaria un daño inmenso. Haria fracasar mi candidatura que

— 156 —

gracias á su hermana, de formar proyectos para lo porvenir, en que tenia ella mejor parte; era amable con la señorita Melania, reconocido para con el doctor y los Hermanos; tenia palabras cariñosas para todos; su curación era completa; solo un punto negro que nada era poderoso á borrar, quedaba en el fondo de aquel alma. Odiaba á Alberico; y Margarita que no hablaba nunca del hermano mayor sino con extrema prudencia observó dolorosamente bien pronto que Estéban ni habia olvidado ni perdonaba.

—Solo él ha sido la causa de lo que yo he sufrido; no ha respetado ni mi cariño ni mis derechos; y cuando su mal proceder me ha conducido á un estado de delirio, me ha llevado á un manicomio, donde he perdido el juicio.

—Francamente,—respondió Margarita,— Alicia, con su ligereza y coqueteria, es aun mas culpable.

—No, estás en un error,—réplico él con voz conmovida,—¡Alicia! ¡pobre niña! ¿qué sabia ella?

Margarita no insistió; trataba á Estéban como se trata á un convaleciente, á quien per-

— 153 —

el hilo de aquella frase. Débil rumor de voces habia turbado su primer sueño, y venia á buscar á su hermana, como lo hacia siempre que le inquietaba algo. Detúvose inmóvil, fijos los ojos sobre Alberico cuyo rostro iluminaban de plano las luces del salon y que le miraba á su vez con cierta manera de espanto. Margarita se habia levantado, pero sin adelantarse un paso; hériala, harto vivamente la expresión del rostro de Estéban. ¿Qué pasó por aquel cerebro? La inteligencia anímico de nuevo sus ojos, de ordinario vagos y tristes, y con la inteligencia encendiéndose de nuevo la cólera; reanudó su vida allí donde la habia dejado, en un sentimiento de odio contra el hermano y rival; reconoció á Alberico y se reconoció á sí mismo; despertóse su memoria; la locura ya no existia.

El hermano mayor fué hacia él y le tendió la mano, pero Estéban, saliendo de su terrible silencio, le dijo con voz baja:

—¡Fuera! ¡sal de aquí! no me robes á Margarita como me robaste á Alicia.

Alberico, subyugado por el ascendiente del loco vuelto á la razon, salió del cuarto sin hablar palabra, subió á su coche y se dirigió á